





今年春运,广西梧州籍农民工吴水金有点"孤单"。他已连续6年从广东佛山骑摩托车返乡,但今年他没有"组团"成功,几个老乡不愿再骑摩托车返乡,而是选择了乘坐高铁或小汽车先走一步。

在国道321广东肇庆市小湘镇的一处返乡摩托大军服务区,吴水金和老婆下车休息。往年的这个时间,这里如集市般热闹,摩托车不断地涌入、停留、再出发,今年却显得有点"冷清",服务区里也就十几辆摩托车。

"浩浩荡荡的摩托大军看不见了,我成'打游击'的了。"吴水金笑着说。

十几年来,从珠三角出发向广西、贵州、云南、湖南等地返乡的摩托大军是我国南方特有的春运图景。这些外来务工者会在春节假期前约好时间,等工厂放假后就三五成群,组团返乡。广东省交通部门统计,高峰时,摩托大军的数字超过100万人。

然而,记者近五年来持续采访发现,摩托大军明显逐年减少。

国道321和国道324是从珠三角始发的摩托大军最主要的行进路线,途经广东肇庆市。记者24日、25日上午分别在小湘镇中石化加油站、中化石油和广北加油站两个摩托大军休息点蹲点发现,一小时内到站休息的摩托车数量加起来不到60辆。

"以前,好几箱一次性水杯一天就用完了,但现在绰绰有余。"志愿者张敏说,她在休息点服务摩托大军三年了,去年和今年两年都感觉人少了很多。

一些原本设想通过无人机航拍摩托大军壮观景象的媒体记者也表示"很失望":"人都去哪了?"

随着贵广、南广等高铁的开通及运力的加大,高铁成为不少返乡外来工的回家首选。虽然高铁比骑摩托车"花钱多一点",但却没有顶风冒雨骑行的危险和辛苦,也让他们节省了更多时间可以早点到家。

从2014年开始,我国交通部门不断推进"四好农村路"建设,曾经的泥泞土路不仅实现了硬底化,大部分农村还通上了客车。随着国家精准扶贫、乡村振兴战略的实施,农村交通基础设施不断完善,返乡"最后一公里"问题不断得到解决,很多摩托车骑行者选择坐大巴回家。

"以前,带着一堆行李中转好几次,非常不方便,就是坐大巴到了县城汽车站,还要发愁怎么回到村里,所以才骑摩托车返乡。"在佛山顺德打工的广西崇左籍农民工苏文勋说,现在路好了,今年打算坐大巴回家。

开着国产小汽车返乡成为摩托大军中令人惊

喜的变化。面对记者"今年摩托大军怎么这么少"的问题,有一句话出现的频率非常高:"他们开小车回去喽!"

50岁的吴水金说,他和老婆儿子都在佛山的纸箱厂打工,去年花了几万块钱买了一辆国产小汽车。儿子放假早,不想等他和老婆,几天前就拉着几个老乡先回家了。"一家三口打了几年工,还是挣了点钱的。"吴水金笑眯眯地说,买个小车不算啥大事。"你去农村看看,过年时村道上都堵车了"。

正如吴水金所说,在中国大江南北的村庄里, 几万元就能买到的小汽车正成为不少人春节走亲 访友的"标配"。

广西贵港市平南县的罗朝延说,摩托"大军"未来肯定还会减少,但也不会消失,剩下的可能是散兵游勇式的"独行侠"了。说完,罗朝延哈哈大笑。

(新华社广州1月27日电)



#### 关注春运

# 武汉今年春运首开"夜行高铁"

节前计划加开102趟

据新华社武汉1月27日电(记者 王贤)27日 傍晚从武汉开出的G4749次列车将于28日零时11分抵达广州南站,24分钟后就从广州返程,预计4时19分满载500多名旅客抵达武汉站。这是中国铁路武汉局集团公司今年春运开出的第一列"夜行高铁"。

27日当天,中国铁路 武汉局集团公司在汉口、武 汉两站共加开9列夜行高 铁,开往广州、上海,可接

据新华社武汉1月27 7000多名旅客返回武汉。

中国铁路武汉局集团公司客运处负责人称,节前,广州、上海等地返回武汉的旅客高度集中,为方便旅客快速返程,同时加大武汉至成渝方向运力,他们节前计划加开102趟夜行高铁,其中1月28日、1月31日至2月2日每天开行17趟。

27日,武铁发送旅客 54万人次。28日,武铁将 加开动车47列、普速列车 50列。

## 湖南首台铁路乘客 临时身份证明自助补办机落户长沙

据新华社长沙1月27日电(记者史卫燕)春运客流高峰即将到来,近日湖南首台铁路乘客临时身份证明自助补办机落户长沙火车站,这意味着在长沙火车站每月近千名忘带身份证而难购票乘车的旅客,现在只需要1分钟就可在补办机上办理身份证明,顺利乘车。

1月25日,长沙火车站 在售票厅安装并成功运行了 铁路乘客临时身份证明自助 补办机。

记者发现,忘带身份证

的旅客在铁路乘客临时身份证明自助补办机上输入自己的身份证号码,刷脸验证通过后,临时身份证明就被机器"吐"了出来。

"既不用回家拿,也不用 去派出所办,1分钟就搞定, 还是免费的,真是省时省力还 省钱。"一位旅客满意地说。

长沙火车站工作人员介绍,铁路乘客临时身份证明自助补办机集身份信息对比、自助验证和临时身份证明打印于一体,方便快捷,将帮助有需要的旅客顺利乘车。

## 全国铁路旅客发送量持续攀升

据新华社北京1月26 日电(记者樊曦)记者从中国 铁路总公司获悉,连日来春 运客流持续攀升。26日,全 国铁路预计发送旅客1061 万人次,同比增长19%。

各地铁路部门采取多种措施,与公交、地铁、航空加强衔接,打通春运服务"最后一公里"。哈尔滨局集团公司推出"空转铁"业务,通过"空铁联运"将哈尔滨、齐齐哈尔、佳木斯、大庆等4个地区机场与周边8个高铁站相连;南昌局集团公司实现站内便捷换乘的车站由7个增至14个,旅客根据引导标

识,可在站内完成不同线路 之间的快速换乘;南宁局集 团公司开行6趟务工人员返 乡专列,可通过广西14个高 铁无轨站接驳大巴,实现公 铁无缝换乘、联程出行,打通 返乡"最后一公里"。

铁路部门提示,春运出行高峰即将来临。已通过互联网、电话成功预订车票尚未取票的旅客,请尽量提前取票;乘车时请携带车票及与票面信息一致的有效身份证件,核对好乘车时间、车站、车次等信息,预留充足时间取票、安检、验票、换乘,以免耽误行程。

### 不 而 形 天 地 挑 数 城 孫

双色球奖池9亿元 彩市巨奖呼之欲出 中福在线,2元可中25万元



双色球 第2019012期
07 10 21 23 31 33 14
福彩3D 第2019027期
3 0 1
七乐彩 第2019011期
03 05 08 12 16 17 27 24

(摘自湖南福彩网)